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Tegevusaruanne

2014.a-. tegevust ei toimunud
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Raamatupidamise aastaaruanne

Bilanss
(eurodes)

 31.12.2014 31.12.2013

Varad   

Käibevara   

Raha 2 556 2 556

Kokku käibevara 2 556 2 556

Kokku varad 2 556 2 556

Kohustused ja omakapital   

Omakapital   

Osakapital nimiväärtuses 2 556 2 556

Kokku omakapital 2 556 2 556

Kokku kohustused ja omakapital 2 556 2 556
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Rahavoogude aruanne
(eurodes)

 2014 2013

Raha ja raha ekvivalendid perioodi alguses 2 556 2 556

Raha ja raha ekvivalentide muutus 0 0

Raha ja raha ekvivalendid perioodi lõpus 2 556 2 556
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Omakapitali muutuste aruanne
(eurodes)

  Kokku

Osakapital

nimiväärtuses

31.12.2012 2 556 2 556

31.12.2013 2 556 2 556

Korrigeeritud saldo

31.12.2013
2 556 2 556

31.12.2014 2 556 2 556
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Raamatupidamise aastaaruande lisad

Lisa 1 Arvestuspõhimõtted

Üldine informatsioon

Raha ja raha ekvivalendid, nõuded ostjatele ja muud nõuded (viitlaekumised, 

antud laenud ning muud lühi- ja pikaajalised nõuded), välja arvatud 

edasimüügi eesmärgil omandatud nõuded, kajastatakse korrigeeritud 

soetusmaksumuses. Lühiajaliste nõuete korrigeeritud soetusmaksumus on 

üldjuhul võrdne nende nominaalväärtusega (miinus tagasimaksed ning 

võimalikud allahindlused), mistõttu lühiajalisi nõudeid kajastatakse 

bilansis tõenäoliselt laekuvas summas. Pikaajaliste nõuete korrigeeritud 

soetusmaksumuse arvestamiseks võetakse nad algselt arvele saadaoleva tasu 

õiglases väärtuses, arvestades järgnevatel perioodidel nõudelt intressitulu, 

sisemise intressimäära meetodit kasutades. Edasimüügi eesmärgil soetatud 

nõudeid kajastatakse õiglase väärtuse meetodil. 

[/Kõiki muid nõudeid kajastatakse järjepidevalt nõude arvelevõtmisest kuni 

selle realiseerimiseni õiglases väärtuses. Nõuete õiglase väärtuse muutused 

kajastatakse järjepidevalt kas kasumi või kahjumina aruandeperioodi 

kasumiaruandes / omakapitalis finantsvarade ümberhindluse reservis. 

Kauplemiseesmärgil soetatud nõuete õiglase väärtuse muutused kajastatakse 

kasumi või kahjumina aruandeperioodi kasumiaruandes.] 

 

Lühi- ja pikaajalisi finantsinvesteeringuid aktsiatesse ja teistesse 

omakapitaliinstrumentidesse (v.a. sellised osalused tütar- ja 

sidusettevõtetes, mida kajastatakse vastavalt kas konsolideerimise või 

kapitaliosaluse meetodil) kajastatakse õiglases väärtuses, juhul kui see on 

usaldusväärselt hinnatav. Õiglase väärtuse aluseks on finantsinstrumendi 

noteeritud turuhind [või muu meetodi kirjeldus]. Aktsiaid ja muid 

omakapitaliinstrumente, mille õiglane väärtus ei ole usaldusväärselt 

hinnatav, kajastatakse soetusmaksumuses (miinus võimalikud allahindlused, 

kui investeeringu kaetav väärtus on langenud alla bilansilise väärtuse). 

 

Lühi- ja pikaajalisi finantsinvesteeringuid võlakirjadesse ja teistesse 

võlainstrumentidesse kajastatakse korrigeeritud soetusmaksumuses juhul, kui 

kontsern kavatseb neid kindlasti hoida lunastustähtajani. Juhul, kui 

kontsern ei ole soetamishetkel kindel, kas ta kavatseb teatud 

võlainstrumenti lunastustähtajani hoida või on tõenäoline, et ta müüb selle 

enne lunastustähtaega, kajastatakse finantsinvesteeringut õiglases 

väärtuses. [/ Lühi- ja pikaajalisi finantsinvesteeringuid võlakirjadesse ja 

teistesse võlainstrumentidesse kajastatakse õiglases väärtuses. Õiglase 

väärtuse aluseks on finantsinstrumendi noteeritud turuhind.] 

 

Kauplemiseesmärgil soetatud finantsvarade õiglase väärtuse muutused 

kajastatakse kasumi või kahjumina aruandeperioodi kasumiaruandes. Muude 

õiglases väärtuses kajastatavate finantsvarade õiglase väärtuse muutused 

kajastatakse järjepidevalt (st. vara soetamise hetkest kuni vara 

realiseerimise hetkeni ühesuguselt) [ omakapitalis finantsvarade 

ümberhindluse reservis (välisvaluutas fikseeritud finantsvarade 

valuutakursside muutustest tingitud ümberhindluse vahed, sisemise 

intressimäära alusel arvestatud intressitulu ja omakapitaliinstrumentidelt 

saadud dividenditulu kajastatakse koheselt kasumiaruandes) / kasumi või 

kahjumina aruandeperioodi kasumiaruandes.] 

 

Lühiajaliste finantsinvesteeringutena kajastatakse kauplemiseesmärgil 

hoitavaid väärtpabereid (aktsiad, võlakirjad, obligatsioonid, fondi osakud 

jne.) ning kindla lunastustähtajaga väärtpabereid, mille lunastustähtaeg on 

12 kuu jooksul bilansipäevast.
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Pikaajaliste finantsinvesteeringutena (muude pikaajaliste investeeringutena 

aktsiatesse ja väärtpaberitesse ning pikaajaliste nõuetena) kajastatakse 

väärtpabereid (aktsiad, võlakirjad, obligatsioonid, fondi osakud jne.), mida 

tõenäoliselt ei müüda lähema 12 kuu jooksul (v.a. investeeringud tütar- ja 

sidusettevõtetesse), kindla lunastustähtajaga väärtpaberid, mille 

lunastustähtaeg on hiljem kui 12 kuud pärast bilansipäeva, ning antud 

laenud, mille maksetähtaeg on hiljem kui 12 kuud pärast bilansipäeva. 

 

Igal bilansipäeval hinnatakse, kas esineb vara väärtuse võimalikule 

langusele viitavate asjaolude esinemist. Juhul, kui selliseid tunnuseid 

esineb, hinnatakse finantsvarad alla järgnevalt: 

(a) Korrigeeritud soetusmaksumuses kajastatavad finantsvarad (näiteks 

nõuded ja lunastustähtajani hoitavad võlakirjad) hinnatakse alla 

finantsvarast eeldatavasti tulevikus laekuvate maksete nüüdisväärtuseni 

(diskonteerituna antud finantsvara esmasel kajastamisel fikseeritud sisemise 

intressimääraga); 

(b) Soetusmaksumuses kajastatavad finantsvarad (aktsiad ja muud 

omakapitali instrumendid, mille õiglane väärtus ei ole usaldusväärselt 

hinnatav) hinnatakse alla finantsvarast eeldatavasti tulevikus laekuvate 

maksete nüüdisväärtusele (diskonteerituna turu keskmise tulususemääraga 

sarnaste finantsvarade suhtes); 

(c) Õiglase väärtuses kajastatavad finantsvarad hinnatakse alla nende 

õiglasele väärtusele. 

Väärtuse langusest tulenevaid allahindlusi kajastatakse kasumiaruandes 

kuluna. Finantsvarade puhul ,mida kajastatakse õiglases väärtuses muutustega 

läbi omakapitali ümberhindluse reservi, kantakse väärtuse languse tunnuste 

esinemisel seni omakapitalis kajastatud negatiivne ümberhindluse reserv 

ümber kasumiaruandesse. 

 

Väärtuse languse tühistamised: 

(a) Juhul, kui eelnevalt alla hinnatud korrigeeritud soetusmaksumuses 

kajastatavate finantsvarade väärtus järgnevatel perioodidel taas tõuseb, 

tühistatakse varasem allahindlus kuni summani, mis on madalam (1) 

finantsvarast eeldatavasti tulevikus laekuvate maksete nüüdisväärtusest ja 

(2) bilansilisest jääkväärtusest korrigeeritud soetusmaksumuse meetodil 

juhul, kui allahindlust ei oleks eelnevalt toimunud. Allahindluste 

tühistamisi kajastatakse kasumiaruandes. 

(b) Nende finantsvarade puhul, mida kajastatakse soetusmaksumuses, kuna 

nende õiglane väärtus ei ole usaldusväärselt määratav, allahindlusi ei 

tühistata. 

(c) Õiglases väärtuses väärtuse muutustega läbi omakapitali 

ümberhindluse reservi kajastatavate finantsvarade allahindluse tühistamisel 

lähtutakse järgnevast: aktsiate ja muude omakapitaliinstrumentide 

allahindluse tühistamisel kajastatakse väärtuse suurenemine omakapitali 

ümberhindluse reservis; võlakirjade ja muude võlainstrumentide allahindluse 

tühistamisel kajastatakse väärtuse suurenemine kasumiaruandes. 

 

 

D. Raha ja raha ekvivalendid 

 

Raha ja selle ekvivalentidena kajastatakse rahavoogude aruandes kassas 

olevat sularaha, arvelduskontode jääke (v.a. arvelduskrediit), kuni 

3-kuulisi tähtajalisi deposiite ning paigutusi rahaturufondidesse ja 

muudesse ülilikviidsetesse fondidesse, mis investeerivad instrumentidesse, 

mis individuaalselt vastavad raha ja raha ekvivalendi mõistele. 

Arvelduskrediiti kajastatakse bilansis lühiajaliste laenukohustuste 

koosseisus. 

 

 

E. Nõuded ostjate vastu 

 

Nõuetena ostjate vastu kajastatakse kontserni tavapärase äritegevuse käigus 

tekkinud lühiajalisi nõudeid. Nõudeid ostjate vastu kajastatakse 

korrigeeritud soetusmaksumuses (s.o nominaalväärtus miinus tagasimaksed ning 
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vajadusel tehtavad allahindlused). 

 

Nõuete allahindlust kajastatakse, kui esineb objektiivseid tõendeid selle 

kohta, et kõik nõuete summad ei laeku vastavalt nõuete esialgsetele 

lepingutingimustele. Asjaoludeks, mis viitavad võimalikule nõuete väärtuse 

langusele, on võlgniku pankrot või olulised finantsraskused ning 

maksetähtaegadest mittekinnipidamine. Individuaalselt oluliste nõuete 

väärtuse langust (st. vajadust allahindluseks) hinnatakse iga ostja kohta 

eraldi, lähtudes eeldatavasti tulevikus laekuvate summade nüüdisväärtusest. 

Selliste nõuete puhul, mis ei ole individuaalselt olulised ja mille suhtes 

ei ole otseselt teada, et nende väärtus oleks langenud, hinnatakse väärtuse 

langust kogumina, arvestades eelmiste aastate kogemust laekumata jäänud 

nõuete osas. Ebatõenäoliselt laekuvate nõuete allahindlussumma on vahe nende 

nõuete bilansilise väärtuse ja tulevaste rahavoogude nüüdisväärtuse vahel, 

kasutades sisemise intressimäära meetodit. Nõuete bilansilist väärtust 

vähendatakse ebatõenäoliselt laekuvate nõuete allahindlussumma võrra ning 

kahjum allahindlusest kajastatakse kasumiaruandes mitmesuguste 

tegevuskuludena. Kui nõue loetakse lootusetuks, kantakse nõue ja tema 

allahindlus bilansist välja. Varem alla hinnatud ebatõenäoliste nõuete 

laekumist kajastatakse ebatõenäoliselt laekuvate nõuete kulu vähendamisena. 

 

 

F. Faktooring 

 

Faktooring on nõuete üleandmine (müük), kus sõltuvalt faktooringlepingu 

tingimustest on ostjal õigus teatud aja jooksul nõue müüjale tagasi müüa 

(regressiõigusega faktooring) või tagasimüügi õigus puudub ning kõik nõudega 

seotud riskid ja tulud lähevad sisuliselt üle müüjalt ostjale 

(regressiõiguseta faktooring). 

 

Juhul, kui nõude müüjal säilib nõude tagasiostukohustus, kajastatakse 

tehingut kui finantseerimistehingut (st. nõude tagatisel võetud laenu), 

mitte kui müüki. Nõuet ei loeta faktooringu tagajärjel müüduks, vaid see 

kajastatakse bilansis seni, kuni nõue on laekunud või regressiõigus aegunud. 

Faktooringtehingust tekkinud faktooringkohustust kajastatakse analoogiliselt 

muudele laenukohustustele. 

 

Juhul, kui tagasiostukohustust ei ole ning kontroll nõude ja temaga seotud 

riskide ja tulude üle läheb üle ostjale, 

kajastatakse tehingut nõude müügina. Kulu nõuete müügist kajastatakse kas 

finantskuluna (analoogiliselt intressikulule) või nõuete allahindluse 

kuluna, sõltuvalt sellest, kas faktooringtehing tehti rahavoogude juhtimise 

või krediidiriski maandamise eesmärgil. 

 

 

G. Tuletisinstrumendid 

 

Tuletisinstrumente (näiteks forward-, futuur-, swap- või optsioonilepingud) 

kajastatakse bilansis nende õiglases väärtuses. Kasumid ning kahjumid 

tuletisinstrumentidelt kajastatakse kasumiaruandes perioodi tulu ning 

kuluna. [Kontsern ei rakenda riskimaandamise eesmärgil soetatud 

tuletisinstrumentide kajastamisel rahvusvahelises finantsaruandluse 

standardis IAS 39 kirjeldatud riskimaandamisarvestuse (hedge accounting) 

erireegleid.] 

 

 

H. Varud 

 

Varud võetakse algselt arvele nende soetusmaksumuses, mis koosneb 

ostukulutustest, tootmiskulutustest ja muudest kulutustest, mis on vajalikud 

varude viimiseks nende olemasolevasse asukohta ja seisundisse. 

Varude ostukulutused sisaldavad lisaks ostuhinnale varude ostuga kaasnevat 

tollimaksu, muid mittetagastatavaid makse ja varude soetamisega otseselt 

seotud transpordikulutusi, millest on maha arvatud hinnaalandid ja 
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dotatsioonid. Varude tootmiskulutused sisaldavad nii otseseid toodetega 

seotud kulutusi (tooraine ja materjalide ning pakkematerjali maksumus, 

lõpetamata toodangu ladustamisega seotud vältimatud kulutused, tööliste 

palgad) kui ka proportsionaalset osa tootmise üldkuludest (tootmishoonete ja 

-seadmete amortisatsioon, remondikulu, tootmisega seotud juhtkonna palgad). 

 

[Järgnevat kasutada vastavalt vajadusele: 

Ühe ja sama tootmisprotsessi tulemusena samaaegselt valminud toodete puhul, 

olukorras, kus ei ole võimalik eristada iga toote valmistamiseks tehtud 

kulutusi, on tootmiskulutuste jagamise aluseks kasutatud tootmisprotsessi 

käigus valmivate toodete müügiväärtuste suhet. Põhitoodete tootmisprotsessi 

tulemusena saadud väheväärtuslikud kõrvaltooted on bilansis arvele võetud 

nende neto realiseerimisväärtuses (kõrvaltoote neto realiseerimisväärtus on 

maha arvatud põhitoote soetusmaksumusest).] 

 

[Üksikult eristatavate varude objektide puhul lähtutakse nende 

soetusmaksumuse määramisel konkreetselt iga objekti soetamiseks tehtud 

kulutustest. Kui varude objektid ei ole üksteisest selgelt eristatavad, 

kasutatakse FIFO meetodit / kaalutud keskmise soetusmaksumuse meetodit.] 

Varude kuluks kandmisel kasutatakse FIFO meetodit [individuaalse hindamise 

meetodit / kaalutud keskmise soetusmaksumuse meetodit]. 

 

Varud hinnatakse bilansis lähtudes sellest, mis on madalam, kas 

soetusmaksumus või neto realiseerimisväärtus. Neto realiseerimisväärtus 

leitakse, arvates tavapärases äritegevuses kasutatavast hinnangulisest 

müügihinnast maha hinnangulised kulutused, mis on vajalikud toote 

müügivalmidusse viimiseks ja müügi sooritamiseks. 

 

 

I. Kinnisvarainvesteeringud 

 

Kinnisvarainvesteeringuna kajastatakse kinnisvaraobjekte (maa, hoone), mida 

kontsern hoiab (kas omanikuna või kapitalirendi tingimustel rendituna) 

renditulu teenimise või turuväärtuse kasvu eesmärgil ja mida ei kasutata 

enda majandustegevuses. Kinnisvarainvesteering võetakse bilansis algselt 

arvele tema soetusmaksumuses, mis sisaldab ka soetamisega otseselt 

seonduvaid tehingutasusid (s.o notaritasud, riigilõivud, nõustajatele 

makstud tasud ja muud kulutused, ilma milleta ei oleks ostutehing 

tõenäoliselt aset leidnud). Edasi kajastatakse kinnisvarainvesteeringuid 

õiglases väärtuses [soetusmaksumuses miinus akumuleeritud kulum ja 

allahindlused väärtuse langusest] … 

 

[Õiglase väärtuse meetodil kajastades: 

…, mis baseerub iga-aastasel sõltumatu hindaja poolt määratud turuhinnal /, 

tuginedes hiljuti toimunud tehingute hindadele sarnaste objektide osas 

(korrigeerides hinnangut erinevuste suhtes) / kasutades diskonteeritud 

rahavoogude meetodit. Õiglase väärtuse muutused kajastatakse kasumiaruandes 

eraldi kirjel “Kasum/kahjum kinnisvarainvesteeringute ümberhindlusest” 

[kirjetel “Muud ärikulud”/“Muud äritulud”]. Õiglase väärtuse meetodil 

kajastatavatelt kinnisvarainvesteeringutelt ei arvestata amortisatsiooni. 

Kinnisvarainvesteeringuobjekte, mille õiglast väärtust ei ole võimalik 

usaldusväärselt hinnata, kajastatakse soetusmaksumuses, millest on maha 

arvatud akumuleeritud kulum ja võimalikud allahindlused väärtuse langusest.] 

 

[Soetusmaksumuse meetodil kajastades: 

… soetusmaksumuses, millest on maha arvatud akumuleeritud kulum ja 

võimalikud allahindlused väärtuse langusest. 

Amortisatsiooni arvestamisel kasutatakse lineaarset meetodit. 

Amortisatsioonimäär määratakse igale kinnisvarainvesteeringu objektile 

eraldi, sõltuvalt selle kasulikust tööeast. Juhul kui 

kinnisvarainvesteeringu objekt koosneb üksteisest eristatavatest 

komponentidest, millel on erinevad kasulikud eluead, võetakse need 

komponendid raamatupidamises arvele eraldi varaobjektidena ning määratakse 

ka vastavalt nende kasulikule elueale eraldi amortisatsiooninormid. 
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Kontserni kinnisvarainvesteeringutele rakendatav amortisatsiooni-määrade 

vahemik on 3-12,5% aastas. 

 

Hilisemad kulutused lisatakse kinnisvarainvesteeringu soetusmaksumusele 

juhul, kui on tõenäoline, et kontsern saab seoses kulutustega tulevikus 

majanduslikku kasu ning kulutuste soetusmaksumust on võimalik 

usaldusväärselt mõõta. Muud hilisemad kulutused (näiteks remont, hooldus) 

kajastatakse aruandeperioodi kuludes. Juhul, kui kinnisvarainvesteeringu 

objektil vahetatakse välja mõni komponent, lisatakse uue komponendi 

soetusmaksumus objekti soetusmaksumusele ning asendatava komponendi 

jääkmaksumus kantakse bilansist maha.] 

Kinnisvarainvesteeringu kajastamine bilansis lõpetatakse objekti 

võõrandamise või kasutusest eemaldamise korral, kui varast ei teki 

eeldatavasti tulevast majanduslikku kasu. Kinnisvarainvesteeringu 

kajastamise lõpetamisest tekkinud kasum või kahjum kajastatakse lõpetamise 

perioodi kasumiaruandes muude äritulude või muude ärikulude real. 

Kui kinnisvaraobjekti kasutamise eesmärk muutub, klassifitseeritakse vara 

bilansis ümber. Alates muutuse toimumise kuupäevast rakendatakse objekti 

suhtes selle vararühma arvestuspõhimõtteid, kuhu objekt on üle kantud. 

 

 

J. Materiaalne põhivara 

 

Materiaalseks põhivaraks loetakse kontserni enda majandustegevuses 

kasutatavaid varasid kasuliku tööeaga üle ühe aasta ja maksumusega alates 

xxx krooni. [Varad, mille kasulik tööiga on üle 1 aasta, kuid mille 

soetusmaksumus on alla xxx krooni, kajastatakse kuni kasutusele võtmiseni 

väheväärtusliku inventarina (varudes) ja vara kasutuselevõtmise hetkel 

kantakse kulusse. Kuludesse kantud väheväärtuslike inventaride üle peetakse 

arvestust bilansiväliselt.] 

 

Materiaalne põhivara võetakse algselt arvele tema soetusmaksumuses, mis 

koosneb ostuhinnast (k.a tollimaks ja muud mittetagastatavad maksud) ja 

otseselt soetamisega seotud kulutustest, mis on vajalikud vara viimiseks 

tema tööseisundisse ja –asukohta. Materiaalset põhivara kajastatakse 

bilansis tema soetusmaksumuses, millest on maha arvatud akumuleeritud kulum 

ja võimalikud väärtuse langusest tulenevad allahindlused. Kapitalirendile 

võetud materiaalse põhivara arvestus toimub sarnaselt ostetud põhivaraga. 

 

Materiaalse põhivara objektile tehtud hilisemad väljaminekud kajastatakse 

põhivarana, kui on tõenäoline, et kontsern saab varaobjektiga seotud 

tulevast majanduslikku kasu ning varaobjekti soetusmaksumust saab 

usaldusväärselt mõõta. Muid hooldus- ja remondikulusid kajastatakse kuluna 

nende toimumise momendil. 

 

Amortisatsiooni arvestamisel kasutatakse lineaarset meetodit. 

Amortisatsioonimäär määratakse igale põhivara objektile eraldi, sõltuvalt 

selle kasulikust tööeast. Olulise lõppväärtusega varaobjektide puhul 

amortiseeritakse kasuliku eluea jooksul kulusse ainult soetusmaksumuse ja 

lõppväärtuse vahelist amortiseeritavat osa. 

Juhul kui materiaalse põhivara objekt koosneb üksteisest eristatavatest 

komponentidest, millel on erinevad kasulikud eluead, võetakse need 

komponendid raamatupidamises arvele eraldi varaobjektidena ning määratakse 

vastavalt nende kasulikule elueale eraldi amortisatsiooninormid. 

Amortisatsioonimäärade vahemikud on materiaalse põhivara gruppidele 

järgmised: 

 

- Ehitised ja rajatised 3-5% 

- Tootmisseadmed 8-10% 

- Muud masinad ja seadmed 10-20% 

- Muu inventar ja IT seadmed 20-30% 

 

Piiramata kasutuseaga objekte (maa, püsiva väärtusega kunstiteosed, 

muuseumieksponaadid ja raamatud) ei amortiseerita. 
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Amortisatsiooni arvestamist alustatakse hetkest, mil vara on kasutatav 

vastavalt juhtkonna poolt plaanitud eesmärgil ning lõpetatakse kui 

lõppväärtus ületab bilansilist jääkmaksumust, vara lõpliku eemaldamiseni 

kasutusest või ümberklassifitseerimisel “müügiootel põhivaraks”. Igal 

bilansipäeval hinnatakse kasutatavate amortisatsioonimäärade, 

amortisatsioonimeetodi ning lõppväärtuse põhjendatust. 

 

Juhul kui põhivara kaetav väärtus (s.o kõrgem kahest järgnevast näitajast: 

vara õiglane väärtus (miinus müügikulutused) või vara kasutusväärtus) on 

väiksem tema bilansilisest jääkmaksumusest, on materiaalse põhivara objektid 

alla hinnatud nende kaetavale väärtusele (vaata ka arvestuspõhimõtet osas 

N). 

 

[Laenukasutuse kulutused (näiteks intressid), mis on seotud materiaalse 

põhivara ehitusega, kapitaliseeritakse antud objekti soetusmaksumuses 

perioodi jooksul, mis on vajalik vara otstarbekohasesse kasutusvalmidusse 

viimiseks. Muid laenukasutuse kulutusi kajastatakse tekkeperioodil kuluna. / 

Laenude intressikulusid põhivara soetusmaksumuses ei kapitaliseerita.] 

 

Materiaalse põhivara kajastamine lõpetatakse vara võõrandamise korral või 

olukorras, kus vara kasutamisest või müügist ei eeldata enam majanduslikku 

kasu. Kasum või kahjum, mis on tekkinud materiaalse põhivara kajastamise 

lõpetamisest, kajastatakse kasumiaruandes muude äritulude või muude 

ärikulude real. 

Materiaalse põhivara objektid, mis väga tõenäoliselt müüakse lähema 12 kuu 

jooksul, klassifitseeritakse ümber müügiootel põhivaraks (vt. 

arvestuspõhimõte lõigus M). 

 

 

K. Immateriaalne põhivara 

 

Immateriaalset vara (arenguväljaminekud, patendid, litsentsid, kaubamärgid, 

tarkvara) kajastatakse bilansis siis, kui vara on kontserni poolt 

kontrollitav, tema kasutamisest saadakse tulevikus majanduslikku kasu ning 

vara soetusmaksumus on usaldusväärselt mõõdetav. Omandatud immateriaalne 

põhivara võetakse algselt arvele tema soetusmaksumuses, mis koosneb 

ostuhinnast ja otseselt soetamisega seotud kulutustest. Arvele võtmise järel 

kajastatakse immateriaalset vara selle soetusmaksumuses, millest on maha 

arvatud akumuleeritud kulum ja võimalikud väärtuse langusest tulenevad 

allahindlused. 

 

Immateriaalne põhivara jagatakse määratud kasuliku elueaga varaks ja 

määramata kasuliku elueaga varaks. 

Määramata pikkusega kasuliku elueaga immateriaalset vara (äriühenduse käigus 

tekkinud firmaväärtus [/ XXX kaubamärk]) ei amortiseerita, kuid nende 

väärtuse kontrollimiseks viiakse igal bilansipäeval läbi väärtuse test ning 

juhul kui nende kaetav väärtus osutub väiksemaks bilansilisest 

jääkmaksumusest, hinnatakse vara alla kaetava väärtuseni (vaata ka 

arvestuspõhimõtet lõigus N). 

 

Määratud kasuliku elueaga immateriaalset vara amortiseeritakse lineaarsel 

meetodil, lähtudes vara eeldatavast kasulikust elueast. Igal bilansipäeval 

hinnatakse vara amortisatsiooniperioodide ning -meetodi põhjendatust. 

Amortisatsioonimäärade vahemikud on immateriaalse põhivara gruppidele 

järgmised: 

- Arendusväljaminekud 20% 

- Tarkvara, patendid, litsentsid, kaubamärgid ja muu immateriaalne 

põhivara 20-33% 

 

Määratud elueaga varade puhul hinnatakse vara väärtuse langust, kui on 

ilmnenud asjaolusid, mis viitavad võimalikule väärtuse langusele (vaata ka 

arvestuspõhimõtet lõigus N). 
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Arendusväljaminekud 

Arendusväljaminekud on kulutused, mida tehakse uurimistulemuste rakendamisel 

uute konkreetsete toodete, teenuste, protsesside või süsteemide 

väljatöötamiseks, kujundamiseks või testimiseks. Arendusväljaminekuid 

kapitaliseeritakse juhul kui eksisteerivad tehnilised ja finantsilised 

võimalused ning positiivne kavatsus projekti elluviimiseks, kontsern suudab 

kasutada või müüa loodavat vara ning arendusväljaminekute suurust ja 

immateriaalsest varast tulevikus tekkivat majanduslikku kasu on võimalik 

usaldusväärselt mõõta. 

 

Tarkvara 

Immateriaalse varana kajastatakse ostetud arvutitarkvara, mis ei ole 

seonduva riistvara lahutamatu osa. Arvutitarkvara arenduskulud kajastatakse 

immateriaalse varana, kui need on otseselt seotud selliste tarkvaraobjektide 

arendamisega, mis on eristatavad, kontserni poolt kontrollitavad ning mille 

kasutamisest saadakse tulevast majanduslikku kasu pikema aja kui ühe aasta 

jooksul. Kapitaliseeritavad arvutitarkvara arenduskulud hõlmavad 

tööjõukulusid ning muid arendamisega otseselt seotud kulutusi. 

Arvutitarkvara jooksva hooldusega seotud kulud kajastatakse kasumiaruandes 

kuludena. Arvutitarkvara kulud amortiseeritakse hinnangulise kasuliku eluea 

jooksul, mille pikkus on kuni 5 aastat. 

 

Muu immateriaalne põhivara 

Kulutused patentide, kaubamärkide, litsentside ja sertifikaatide soetamiseks 

kapitaliseeritakse, kui on võimalik hinnata neilt kulutustelt tulevikus 

saadavat tulu. Muu immateriaalne põhivara kantakse kuluks lineaarselt 

eeldatava kasuliku eluea jooksul, mille pikkus ei ületa 5 aastat. 

 

 

L. Firmaväärtus 

 

Firmaväärtus on positiivne vahe äriühenduse käigus omandatud osaluse 

soetusmaksumuse ja omandatud netovara õiglase väärtuse vahel, peegeldades 

seda osa soetusmaksumusest, mis tasuti omandatud kontserni selliste varade 

eest, mida ei ole võimalik eristada ja eraldi arvele võtta. Omandamise 

kuupäeval kajastatakse firmaväärtus konsolideeritud bilansis selle 

soetusmaksumuses immateriaalse varana. 

 

Edasisel kajastamisel mõõdetakse firmaväärtust tema soetusmaksumuses, 

millest on maha arvatud võimalikud väärtuse langusest tulenevad 

allahindlused. Firmaväärtust ei amortiseerita. Selle asemel viiakse kord 

aastas (või tihedamini, kui mõni sündmus või asjaolude muutus viitab, et 

firmaväärtuse väärtus võib olla langenud) läbi vara väärtuse languse test. 

Väärtuse test firmaväärtuse suhtes viiakse alati läbi koos raha genereeriva 

üksusega, mille juurde firmaväärtus kuulub. Firmaväärtus hinnatakse alla 

tema kaetavale väärtusele, juhul kui see on väiksem bilansilisest 

jääkmaksumusest. Firmaväärtuse allahindlusi ei tühistata. 

 

Negatiivne firmaväärtus on summa, mille võrra omandatud netovara õiglane 

väärtus ületab omandatud osaluse soetusmaksumust. Negatiivne firmaväärtus 

kajastatakse selle tekkimisel kasumiaruandes tuluna. 

 

 

M. Müügiootel põhivara 

 

Müügiootel põhivaraks loetakse materiaalset või immateriaalset põhivara, mis 

väga tõenäoliselt müüakse lähema 12 kuu jooksul ning mille puhul juhtkond on 

alustanud aktiivset müügitegevust ning varaobjekte pakutakse müügiks 

realistliku hinna eest võrreldes nende õiglase väärtusega. 

 

Müügiootel põhivara kajastatakse bilansis käibevarana ning selle 

amortiseerimine lõpetatakse vara ümberklassifitseerimise hetkel. Lähtudes 

sellest, kumb on väiksem, kajastatakse müügiootel põhivara kas bilansilises 

jääkmaksumuses või õiglases väärtuses, millest on maha arvatud 
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müügikulutused. 

 

 

N. Varade väärtuse langus 

 

Määramata kasuliku elueaga immateriaalsete põhivarade (s.h firmaväärtus) 

puhul kontrollitakse kord aastas vara väärtuse langust, võrreldes vara 

bilansilist maksumust kaetava väärtusega. 

Piiramata kasutuseaga materiaalse põhivara (maa, püsiva väärtusega 

kunstiteosed, muuseumieksponaadid, raamatud) ning amortiseeritavate varade 

puhul hinnatakse vara väärtuse võimalikule langusele viitavate asjaolude 

esinemist. Selliste asjaolude esinemise korral hinnatakse vara kaetavat 

väärtust ning võrreldakse seda bilansilise maksumusega. 

 

Väärtuse langusest tekkinud kahjum kajastatakse summas, mille võrra vara 

bilansiline maksumus ületab selle kaetava väärtuse. Vara kaetav väärtus on 

vara õiglane väärtus, millest on maha lahutatud müügikulutused, või selle 

kasutusväärtus, vastavalt sellele, kumb on kõrgem. Vara väärtuse languse 

hindamise eesmärgil hinnatakse kaetavat väärtust kas üksiku varaobjekti või 

väikseima võimaliku varade grupi kohta, mille jaoks on võimalik rahavoogusid 

eristada (cash generating unit). 

Varade allahindlusi kajastatakse aruandeperioodi kuluna. 

 

Kord alla hinnatud varade puhul hinnatakse igal järgmisel bilansikuupäeval, 

kas võib olla tõenäoline, et vara kaetav väärtus on vahepeal tõusnud (v.a 

firmaväärtus, mille allahindlusi ei tühistata). Kui väärtuse testi 

tulemusena selgub, et vara või varade grupi (raha genereeriva üksuse) kaetav 

väärtus on tõusnud üle bilansilise jääkmaksumuse, tühistatakse varasem 

allahindlus ja suurendatakse vara bilansilist jääkmaksumust kuni summani, 

mis oleks kujunenud, arvestades vahepealsetel aastatel normaalset 

amortisatsiooni. Allahindluse tühistamist kajastatakse aruandeaasta 

kasumiaruandes põhivara allahindluse kulu vähendamisena. 

 

 

O. Bioloogilised varad 

 

Bioloogilist vara kajastatakse bilansis, kui vara on kontserni poolt 

kontrollitav; on tõenäoline, et kontsern saab vara kasutamisest tulevikus 

majanduslikku kasu; ning vara õiglane väärtus või soetusmaksumus on 

usaldusväärselt hinnatav. 

 

Bioloogilisi varasid kajastatakse nii esmasel arvelevõtmisel kui ka 

järgnevatel bilansipäevadel nende õiglases väärtuses, millest on maha 

arvatud hinnangulised müügikulutused. Õiglase väärtuse aluseks on kasutatud 

varade turuväärtust [/ kõige hilisemat sõltumatute osapoolte vahelist 

turuhinda (eeldades, et tehingupäeva ja bilansipäeva vahel ei ole toimunud 

olulisi muutusi majanduskeskkonnas) / analoogsete varade turuhinda, mida on 

korrigeeritud eksisteerivate erinevuste mõjuga / xxx sektoris tehtud 

võrdleva analüüsi alusel tuletatud väärtust]. 

 

Bioloogilisi varasid, mille õiglane väärtus ei ole usaldusväärselt hinnatav, 

kajastatakse bilansis soetusmaksumuses, millest on maha lahutatud 

akumuleeritud kulum ning kahjum vara väärtuse langusest. 

Bioloogilise vara õiglase väärtuse muutusest tulenevad kasumid ja kahjumid 

kajastatakse kasumiaruandes eraldi kirjetel „Kasum bioloogilise vara 

väärtuse kasvust” ning “Kahjum bioloogilise vara väärtuse langusest”. 

Soetusmaksumuses kajastatavate bioloogiliste varade amortisatsioonikulu ja 

kahjumeid väärtuse langusest kajastatakse kasumiaruandes analoogiliselt 

materiaalse põhivara amortisatsioonikuluga ning kahjumiga väärtuse 

langusest. 

 

 

P. Kapitali- ja kasutusrendid 
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Kapitalirendina käsitletakse rendilepingut, mille puhul kõik olulised vara 

omandiga seonduvad riskid ja hüved kanduvad üle rentnikule. Muud 

rendilepingud kajastatakse kasutusrendina. 

 

Kontsern kui rentnik 

Kapitalirenti kajastatakse bilansis vara ja kohustusena renditud vara 

õiglase väärtuse summas või rendimaksete miinimumsumma nüüdisväärtuses, 

juhul kui see on madalam. Rendimaksed jaotatakse finantskuluks 

(intressikulu) ja kohustuse jääkväärtuse vähendamiseks. Finantskulud 

jaotatakse rendiperioodile arvestusega, et intressimäär on igal ajahetkel 

kohustuse jääkväärtuse suhtes sama. Kapitalirendi tingimustel renditud varad 

amortiseeritakse sarnaselt omandatud põhivaraga, kusjuures 

amortisatsiooniperioodiks on vara eeldatav kasulik tööiga või rendisuhte 

kehtivuse periood, olenevalt sellest, kumb on lühem. Kapitalirendi lepingute 

sõlmimisega otseselt kaasnevad rentniku poolt kantavad esmased otsekulutused 

kajastatakse renditava vara soetusmaksumuse koosseisus. 

 

Kasutusrendimaksed kajastatakse rendiperioodi jooksul lineaarselt 

kasumiaruandes kuluna. 

 

Kontsern kui rendileandja 

Kapitalirendi alusel väljarenditud vara kajastatakse bilansis nõudena 

kapitalirenti tehtud netoinvesteeringu summas (võrdub saadaolevate 

rendimaksete nüüdisväärtusega, pluss renditava vara garanteerimata 

jääkväärtus rendiperioodi lõpuks). Rentnikult saadavad rendimaksed jagatakse 

kapitalirendinõude põhiosa tagasimakseteks ja finantstuluks. Finantstulu 

jagatakse rendiperioodile arvestusega, et rendileandja tulususe määr on igal 

ajahetkel kapitalirendi netoinvesteeringu jäägi suhtes sama. Rendilepingute 

sõlmimisega kaasnevad esmased otsekulutused (komisjonitasud ja notaritasud), 

mis jäävad rendileandja kanda, võetakse arvesse rendi sisemise intressimäära 

ja kapitalirendinõude arvestusel ning kajastatakse tulu vähendusena 

rendiperioodi jooksul. 

 

Kasutusrendi tingimustel väljarenditud vara kajastatakse bilansis 

tavakorras, analoogselt muule kontserni bilansis kajastatavale varale. 

Väljarenditavat vara amortiseeritakse lähtudes kontsernis sama tüüpi varade 

osas rakendatavatest amortiseerimispõhimõtetest. Kasutusrendimaksed 

kajastatakse rendiperioodi jooksul lineaarselt tuluna. Kasutusrendi 

lepingute sõlmimisega otseselt kaasnevad esmased kulutused kajastatakse 

rendileandja bilansis varana (renditava varaga samal kirjel) ja 

amortiseeritakse kulusse rendiperioodi jooksul proportsionaalselt renditulu 

kajastamisega. 

 

[Müügi-tagasirendi tehingud 

Müügi-tagasirenditehing sisaldab vara müümist ja sama vara tagasirentimist 

müüjale. Tehingu kajastamine sõltub sellest, kas tagasirenditehing on 

sõlmitud kasutus- või kapitalirendi tingimustel ning kasutusrendi korral ka 

sellest, kas müügitehing toimus turuhinnas või mitte. 

 

Kui müügi-tagasirenditehingus on tagasirent sõlmitud kapitalirendi 

tingimustel, kajastatakse tehingut kui finantseerimistehingut: “müüdud” vara 

jääb müüja bilanssi ning saadud raha (müügihinna) summas kajastatakse 

bilansis kapitalirendikohustust. Müügihinna ja rendimaksete miinimumsumma 

vahet kajastatakse rendiperioodi jooksul intressikuluna analoogselt 

tavaliste kapitalirendilepingutega. 

 

Kui müügi-tagasirenditehingus on tagasirent sõlmitud kasutusrendi 

tingimustel, kajastatakse tehingut kui tavalist ostu-müügitehingut, 

kusjuures tekkinud kasum/kahjum kajastatakse koheselt, välja arvatud 

järgmistel juhtudel: 

- Kui müügihind on vara õiglasest väärtusest madalam ning madal hind 

kompenseeritakse tulevaste turuhinnast madalamate rendimaksetega - sellisel 

juhul kajastatakse müügihinna ja vara õiglase väärtuse vahe bilansis 

tulevaste perioodide kuluna ja amortiseeritakse kulusse proportsionaalselt 
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rendimaksetega eeldatava vara kasutamise perioodi jooksul. 

- Kui vara müügihind on kõrgem kui vara õiglane väärtus – siis 

kajastatakse õiglast väärtust ületav summa bilansis tulevaste perioodide 

tuluna ja amortiseeritakse tulusse eeldatava vara kasutamise perioodi 

jooksul. 

 

Kasutusrentide puhul, mille korral vara õiglane väärtus on 

müügi-tagasirenditehingu hetkel bilansilisest maksumusest madalam, 

kajastatakse õiglase väärtuse ja bilansilise maksumuse vahe koheselt 

kahjumina.] 

 

 

Q. Finantskohustused 

 

Kõik finantskohustused (võlad hankijatele, võetud laenud, viitvõlad, 

väljastatud võlakirjad ning muud lühi- ja pikaajalised võlakohustused) 

võetakse algselt arvele nende soetusmaksumuses, mis sisaldab ka kõiki 

soetamisega otseselt kaasnevaid kulutusi. Edasine kajastamine toimub 

korrigeeritud soetusmaksumuse meetodil (v.a edasimüügi eesmärgil soetatud 

finantskohustused ning negatiivse õiglase väärtusega tuletisinstrumendid, 

mida kajastatakse nende õiglases väärtuses). 

 

Lühiajaliste finantskohustuste korrigeeritud soetusmaksumus on üldjuhul 

võrdne nende nominaalväärtusega, mistõttu lühiajalisi finantskohustusi 

kajastatakse bilansis maksmisele kuuluvas summas. Pikaajaliste 

finantskohustuste korrigeeritud soetusmaksumuse arvestamiseks võetakse nad 

algselt arvele saadud tasu õiglases väärtuses (millest on maha arvatud 

tehingukulutused), arvestades järgnevatel perioodidel kohustustelt 

intressikulu kasutades sisemise intressimäära meetodit. 

Finantskohustus liigitatakse lühiajaliseks, kui selle tasumise tähtaeg on 

kaheteist kuu jooksul alates bilansikuupäevast; või kontsernil pole 

tingimusteta õigust kohustise tasumist edasi lükata rohkem kui 12 kuud 

pärast bilansikuupäeva. Laenukohustusi, mille tagasimakse tähtaeg on 12 kuu 

jooksul bilansipäevast, kuid mis refinantseeritakse pikaajaliseks pärast 

bilansipäeva, kuid enne aastaaruande kinnitamist, kajastatakse 

lühiajalistena. Samuti kajastatakse lühiajalistena laenukohustusi, mida 

laenuandjal oli õigus bilansipäeval tagasi kutsuda laenulepingus sätestatud 

tingimuste rikkumise tõttu. 

 

 

R. Eraldised ja tingimuslikud kohustused 

 

Eraldistena kajastatakse bilansis tõenäolisi kohustusi, mis on avaldunud 

enne bilansikuupäeva toimunud sündmuste tagajärjel ning mille realiseerumise 

aeg või summa ei ole kindlad. Eraldiste kajastamisel bilansis on lähtutud 

juhtkonna [/sõltumatute ekspertide] hinnangust eraldise täitmiseks 

tõenäoliselt vajamineva summa ning eraldise realiseerumise aja kohta. 

Eraldis kajastatakse bilansis summas, mis on juhtkonna hinnangu kohaselt 

bilansipäeva seisuga vajalik eraldisega seotud kohustuse rahuldamiseks või 

üleandmiseks kolmandale osapoolele. 

Juhul kui eraldis realiseerub tõenäoliselt hiljem kui 12 kuu jooksul pärast 

bilansipäeva, kajastatakse seda diskonteeritud väärtuses (eraldisega seotud 

väljamaksete nüüdisväärtuse summas), välja arvatud juhul, kui 

diskonteerimise mõju on ebaoluline. 

 

Garantiieraldis 

Kontsern annab enda poolt müüdud toodetele garantii. Kontserni bilansis on 

moodustatud eraldis summas, mis on vajalik bilansipäevaks müüdud toodetega 

seotud garantiikohustuse rahuldamiseks. Eraldise hindamisel on lähtutud 

eelmiste aastate kogemusest. 

 

Eraldised kohtuvaidluste suhtes 

Kontsern on moodustanud bilansis eraldise kõigi kohtuvaidluste ja võimalike 

kohtuvaidluste suhtes, mille puhul kohtuvaidlust põhjustav kohustav sündmus 
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on toimunud enne bilansipäeva ja kohtuvaidlusega kaasnevad kontsernile 

tõenäoliselt teatud kulutused, mille summat on võimalik usaldusväärselt 

hinnata. 

 

Eraldised kahjuliku lepingu suhtes 

Kahjulik leping on selline leping, mille täitmisega kaasnevad kulutused 

ületavad lepingust saadavat majanduslikku kasu. Kahjulike lepingute suhtes 

moodustatakse eraldis, mis on väiksem lepingu täitmisega kaasnevast 

kahjumist või lepingu katkestamisega kaasnevast leppetrahvist. 

 

Restruktureerimiseraldis 

Restruktureerimiseraldis on kontserni juhtkonna poolt konkreetse tegevuskava 

alusel läbiviidav kontserni tegevuse põhjalik ümberkorraldus, mille 

tagajärjel muutuvad oluliselt kontserni äritegevuse ulatus või selle 

teostuse viis. Restruktureerimiseraldis moodustatakse ühekordsete otseselt 

restruktureerimisest tulenevate kulutuste katteks, mis ei ole seotud 

kontserni restruktureerimisjärgse tegevusega. Eraldis kajastatakse 

perioodis, mil on toimunud kohustav sündmus (restruktureerimiskava 

avalikustamine). 

 

Muud võimalikud või eksisteerivad kohustused, mille realiseerumine ei ole 

tõenäoline või millega kaasnevate kulutuste suurust ei ole võimalik piisava 

usaldusväärsusega hinnata, on avalikustatud aastaaruande lisades 

tingimuslike kohustustena. 

 

 

S. Ettevõtte tulumaks 

 

Eestis kehtiva tulumaksuseaduse kohaselt ei maksustata Eestis ettevõtte 

aruandeaasta kasumit. Tulumaksu makstakse dividendidelt, erisoodustustelt, 

kingitustelt, annetustelt, vastuvõtukuludelt, ettevõtlusega mitteseotud 

väljamaksetelt ning siirdehinna korrigeerimistelt. Alates 1.01.2008 on 

dividendidena jaotatud kasumi maksumääraks 21/79 (2007. aastal kehtis 

maksumäär 22/78) väljamakstavalt netosummalt[, millest on võimalik maha 

arvata enne 1. jaanuari 2000 tasutud ettevõtte tulumaks vastava koefitsiendi 

alusel]. Teatud tingimustel on võimalik saadud dividende jaotada edasi ilma 

täiendava tulumaksukuluta. Tulumaksuseadus näeb ette tulumaksumäära edasise 

alanemise alates 2010. aastast kuni 2012. aastani: 2010. aastal on maksumäär 

20/80, 2011. aastal 19/81 ja alates 2012. aastast on maksumäär 18/82 

netodividendidena väljamakstavalt summalt. Dividendide väljamaksmisega 

kaasnevat ettevõtte tulumaksu kajastatakse kohustusena ja kasumiaruandes 

tulumaksukuluna samal perioodil kui dividendid välja kuulutatakse, sõltumata 

sellest, millise perioodi eest need on välja kuulutatud või millal need 

tegelikult välja makstakse. Tulumaksu tasumise kohustus tekib dividendide 

väljamaksele järgneva kuu 10. kuupäeval. 

 

Maksustamissüsteemi omapärast lähtuvalt ei teki Eestis registreeritud 

ettevõtetel erinevusi vara maksuarvestuslike ja bilansiliste jääkväärtuste 

vahel ning sellest tulenevalt ka edasilükkunud tulumaksunõudeid ega 

-kohustusi. Bilansis ei kajastata tingimuslikku tulumaksukohustust, mis 

tekiks jaotamata kasumist dividendide väljamaksmisel. Maksimaalne 

tulumaksukohustus, mis kaasneks jaotamata kasumi dividendidena 

väljamaksmisel, on esitatud aastaaruande lisades. 

 

[konsolideeritud aruande puhul, kui kontsernis on ka välismaiseid 

tütarettevõtteid: 

Tulumaksuvarad ja -kohustused ning tulumaksukulud ja –tulud liigitatakse 

realiseerunud (tasumisele kuuluvaks) tulumaksuks ja edasilükkunud 

tulumaksuks. Tasumisele kuuluv tulumaks esitatakse lühiajalise varana või 

kohustusena ning edasilükkunud tulumaks pikaajalise varana või kohustusena. 

Konsolideeritud kasumiaruandes on kajastatud Lätis ja Leedus asuvate 

tütarettevõtete kasumilt arvestatud ettevõtte tulumaksukulu ja edasilükkunud 

tulumaksukulu või -tulu ning Eestis registreeritud ettevõtete dividendide 

tulumaksukulu. 
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Välismaised tütarettevõtted 

Läti ja Leedu tulumaksuregulatsioonide kohaselt tekib vastava riigi 

äriühingust maksumaksjal kohustus tasuda tulumaksu aruandeaastal teenitud 

maksustatavalt kasumilt. Lätis ja Leedus kehtis 2007. ja 2008. aastal 15%-ne 

tulumaksumäär ja lisaks tulumaksule oli Leedu maksumaksjal 2007.a kohustus 

tasuda maksustatavalt kasumilt sotsiaalmaksu suuruses 3%. 

 

Välismaiste tütarettevõtete puhul leitakse edasilükkunud tulumaksuvara või 

-kohustus kõigi bilansikuupäeval esinevate varade ja kohustuste 

maksustamisväärtuste ning raamatupidamisväärtuste ajutiste erinevuste vahel. 

Edasilükkunud tulumaks arvutatakse kehtivate või eeldatavalt kehtivate 

maksumääradega, mis on rakendatavad nendes perioodides, kui ajutised 

erinevused või maksukahjumid realiseeruvad. Edasilükkunud tulumaksuvarad ja 

-kohustused on tasaarveldatud ainult ühe kontserni kuuluva äriühingu piires. 

Edasilükkunud tulumaksuvara esitatakse bilansis vaid juhul, kui 

prognoositavas tulevikus on tõenäoline edasilükkunud tulumaksuvaraga 

võrreldavas suuruses tulumaksukohustuse tekkimine, mida saaks kasutada 

tasaarveldamiseks.] 

 

 

T. Sihtfinantseerimine 

 

Sihtfinantseerimist kajastatakse tuluna nendes perioodides, mil leiavad aset 

kulud, mille kompenseerimiseks sihtfinantseerimine on mõeldud. 

Sihtfinantseerimine, mida saadakse eelmistel perioodidel tekkinud kulude 

eest või millega ei kaasne täiendavaid tulevikku suunatud tingimusi, 

kajastatakse tuluna perioodis, millal sihtfinantseerimine aset leidis. 

Sihtfinantseerimist ei kajastata tuluna enne, kui eksisteerib piisav 

kindlus, et ettevõte vastab sihtfinantseerimisega seotud tingimustele ja 

sihtfinantseerimine laekub. Sihtfinantseerimisega kaasnevaid võimalikke 

kohustusi kajastatakse aruandes eraldiste või tingimuslike kohustustena. 

 

[Mitterahalisel sihtfinantseerimisel võetakse saadud vara bilansis arvele 

tema õiglases väärtuses ning samas summas kajastatakse bilansis kohustusena 

tulevaste perioodide tulu sihtfinantseerimisest. Saadud vara 

amortiseeritakse kulusse ja sihtfinantseerimise kohustus tulusse saadud vara 

järelejäänud kasuliku eluea jooksul. 

[netomeetodil: … loetakse saadud vara soetusmaksumuseks null ning vara 

kajastatakse bilansiväliselt.] 

 

Varade sihtfinantseerimise korral võetakse sihtfinantseerimise abil soetatud 

vara bilansis arvele tema soetusmaksumuses, varade soetamise toetuseks 

saadud sihtfinantseerimise summa kajastatakse bilansis kohustusena kui 

tulevaste perioodide tulu sihtfinantseerimisest. Soetatud vara 

amortiseeritakse kulusse ja sihtfinantseerimise kohustus tulusse soetatud 

vara kasuliku eluea jooksul. 

[netomeetodil: … võetakse sihtfinantseerimise abil soetatud vara bilansis 

arvele tema soetusmaksumuses, millest on maha arvatud varade soetamise 

toetuseks saadud sihtfinantseerimise summa. Soetatud vara amortiseeritakse 

kulusse tema kasuliku eluea jooksul.] 

 

Tegevuskulude sihtfinantseerimisel kajastatakse tulu sihtfinantseerimisest 

proportsionaalselt sellega seonduvate kuludega. Kasumiaruandes kajastatakse 

kompenseeritavat kulu ja saadud toetust mõlemaid eraldi. [netomeetodil: … 

kajastatakse saadud sihtfinantseerimise tulu vastava kulu vähendusena.] 

Sihtfinantseerimisega seonduvad tulud ja kulud kajastatakse kasumiaruandes 

kirjetel “Muud äritulud/muud ärikulud” (eraldi kirjetel “Sihtfinantseerimise 

tulu/kulu”).] 

 

 

U. Tehingud välisvaluutas ning välisvaluutas fikseeritud finantsvarad 

ja -kohustused 
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Välisvaluutadeks on loetud kõik teised valuutad peale Eesti krooni (s.o 

emaettevõtte arvestusvaluuta). Välisvaluutas toimunud tehingute kajastamisel 

on aluseks võetud tehingu toimumise päeval ametlikult kehtinud Eesti Panga 

valuutakursid [või muu kasutatud keskpanga kurss]. Välisvaluutas fikseeritud 

monetaarsed varad ja –kohustused (rahas tasutavad nõuded ja laenud), 

hinnatakse bilansipäeval ümber Eesti kroonidesse bilansipäeval kehtivate 

Eesti Panga [või muu kasutatud keskpanga kurss] valuutakursside alusel. 

Ümberhindamise tulemusena tekkinud kursikasumid ja -kahjumid esitatakse 

aruandeperioodi kasumiaruandes. Mitterahalised välisvaluutas fikseeritud 

varad ja kohustused, mida mõõdetakse õiglases väärtuses (õiglase väärtuse 

meetodil kajastatavad kinnisvarainvesteeringud; bioloogilised varad; lühi- 

ja pikaajalised finantsinvesteeringud aktsiatesse ja teistesse 

omakapitaliinstrumentidesse, mille õiglane väärtus on usaldusväärselt 

hinnatav), hinnatakse ümber arvestusvaluutasse, võttes aluseks Eesti Panga 

valuutakursid, mis kehtivad õiglase väärtuse määramise päeval. Mitterahalisi 

välisvaluutas fikseeritud varasid ja kohustusi, mida ei kajastata õiglase 

väärtuse meetodil (nt ettemaksed, soetusmaksumuse meetodil kajastatavad 

varud, materiaalne ja immateriaalne põhivara), bilansipäeval ümber ei 

hinnata, vaid kajastatakse jätkuvalt tehingupäeval kehtinud Eesti Panga 

valuutakursi alusel. 

 

Välismaiste tütarettevõtete finantsnäitajad 

Välismaal asuvate tütarettevõtete ja muude äriüksuste konsolideerimiseks 

arvestatakse nende aruanded nende arvestusvaluutast ümber emaettevõtte 

esitlusvaluutasse. Kui välismaise majandusüksuse arvestusvaluuta ei lange 

emaettevõtte esitlusvaluutaga kokku, siis kasutatakse välisvaluutas 

koostatud aruannete ümberarvestusel järgmisi valuutakursse: 

(a) kõik vara ja kohustuste kirjed hinnatakse ümber bilansipäeva Eesti 

Panga kursi alusel; 

(b) tulud ja kulud, muud omakapitali muutused ning rahavood hinnatakse 

ümber nende tekkimise päeva kursiga [/ perioodi kaalutud keskmise kursiga] 

Aruannete ümberarvestusest tekkinud vahed kajastatakse konsolideeritud 

bilansis omakapitali kirjel “Realiseerimata kursivahed“. Välismaal asuva 

tütarettevõtte võõrandamisel kajastatakse omakapitali kirjel ”Realiseerumata 

kursivahed” kajastatud summa aruandeaasta kasumi või kahjumina. 

 

 

V. Tulude arvestus 

 

Tulu kaupade müügist kajastatakse saadud või saadaoleva tasu õiglases 

väärtuses, võttes arvesse kõiki tehtud allahindlusi ja soodustusi. Tulu 

kaupade müügist kajastatakse siis, kui kõik olulised omandiga seotud riskid 

on läinud üle müüjalt ostjale, müügitulu ja tehinguga seotud kulu on 

usaldusväärselt määratav ning tehingust saadava tasu laekumine on 

tõenäoline. 

Tulu teenuse müügist kajastatakse teenuse osutamise järel, või juhul kui 

teenus osutatakse pikema ajaperioodi jooksul, siis lähtudes valmidusastme 

meetodist. 

 

[Kirjeldada täpsemalt konkreetse kontserni toodete ja teenuste müügitulu 

arvestuspõhimõtteid, näiteks: 

Hooldustasud 

Juhul, kui hooldus seisneb ühekordses suuremas toimingus, kajastatakse tulu 

antud toimingu teostamise järel. Juhul, kui hooldust tehakse teatud pikema 

ajaperioodi jooksul, kajastatakse hooldustasud tuluna lineaarselt lepingus 

ettenähtud hooldusperioodi jooksul/valmidusastme meetodil. 

 

Liitumistasud 

Liitumistasud kajastatakse tuluna perioodi jooksul, mil kliendid eeldatavalt 

liitumisega seotud teenust tarbivad. Juhul, kui teenuse müügi periood ei ole 

lepingus fikseeritud, kajastatakse liitumistasu tuluna liitumisega seoses 

tehtud investeeringute kasuliku eluea jooksul. 

 

Vahetustehingud 
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Kui kaupa vahetatakse temast erineva kauba või teenuse vastu, käsitletakse 

seda vahetust kauba müügina. Tulu hindamise aluseks on sellisel juhul 

saadava kauba või teenuse õiglane väärtus, millele liidetakse juurde või 

millest arvatakse maha täiendavalt saadud või makstud rahasummad. Kui saadud 

kauba või teenuse õiglast väärtust ei ole võimalik usaldusväärselt hinnata, 

võetakse tulu hindamise aluseks vahetuseks antud kauba või teenuse õiglane 

väärtus, millele liidetakse juurde või millest arvatakse maha täiendavalt 

saadud või makstud rahasummad.] 

 

Intressitulu [, litsentsitasusid] ja dividenditulu kajastatakse siis, kui 

tulu laekumine on tõenäoline ja tulu suurust on võimalik usaldusväärselt 

hinnata. Intressitulu kajastatakse kasutades vara sisemist intressimäära, 

välja arvatud juhtudel, kui intressi laekumine on ebakindel. Sellistel 

juhtudel arvestatakse intressitulu kassapõhiselt. [Tulu litsentsitasudest 

kajastatakse tekkepõhiselt, võttes arvesse lepingu tingimusi.] Dividenditulu 

kajastatakse siis, kui omanikul on tekkinud seaduslik õigus nende saamiseks. 

 

[Kasuta vastavalt vajadusele: 

Tulu kajastamine pikaajalistelt teenuslepingutelt 

Tulu pikema perioodi jooksul osutatavate teenuste müügist kajastatakse 

lähtuvalt osutatava teenuse valmidusastmest bilansipäeval, eeldusel, et 

teenuse osutamist hõlmava tehingu lõpptulemust (s.o tehinguga seotud tulusid 

ja kulusid) on võimalik usaldusväärselt prognoosida ning tehingust saadava 

tasu laekumine on tõenäoline. Teenuse osutamisest saadavad tulud ja kasum 

kajastatakse proportsionaalselt samades perioodides nagu teenuse osutamisega 

kaasnevad kulud. 

 

Osutatava teenuse valmidusaste määratakse kasutades teenuse osutamisega 

seotud tegelike kulude suhet võrreldes eelarveliste kogukuludega [/tehtud 

tööde ülevaatust / bilansipäevaks osutatud teenuse kvantitatiivset osa kogu 

osutatavast teenusest]. 

 

Kui teenuse osutamist hõlmava tehingu või projekti lõpptulemust ei ole 

võimalik usaldusväärselt prognoosida, kuid on tõenäoline, et kontsern suudab 

katta vähemalt teenusega seotud kulud, on tulu kajastatud ainult tegelike 

lepingu täitmisega seotud kulude ulatuses. Kui on tõenäoline, et teenuse 

osutamisega kaasnevad kogukulud ületavad teenuse osutamisest saadava tulu, 

siis kajastatakse oodatav kahjum täies ulatuses kohe. 

 

Juhul kui bilansipäeval ületab ostjale esitatud vahearvete summa projektile 

tehtud kulutused ja sellele vastava tuluosa, kajastatakse vahe bilansis 

lühiajalise kohustuse real „Võlad ja ettemaksed“[/“Ettemakstud pikaajaliste 

teenustööde tulud” /“Muud ettemakstud tulevaste perioodide tulud”]. Juhul 

kui ostjale esitatud vahearvete summa on väiksem kui projektile tehtud 

kulutused ja sellele vastav tuluosa, kajastatakse vahe bilansis real „Nõuded 

ja ettemaksed“ [/viitlaekumiste real “Pikaajalistest teenustöödest 

saadaolevad tulud” / “Muud lühiajalised nõuded”]. 

 

 

W. Kohustuslik reservkapital 

 

Vastavalt äriseadustikule on moodustatud kohustuslik reservkapital. 

Reservkapital moodustatakse iga-aastastest puhaskasumi eraldistest. Igal 

majandusaastal tuleb reservkapitali kanda vähemalt 1/20 puhaskasumist, kuni 

reservkapital moodustab 1/10 aktsiakapitalist [osakapitalist]. 

Reservkapitali võib kasutada kahjumi katmiseks, samuti aktsiakapitali 

[osakapitali] suurendamiseks. Reservkapitalist ei või teha väljamakseid 

aktsionäridele [osanikele]. 

 

 

 

Lisa 2 Majanduskriisi mõjud 

 

Juhtkond on hinnanud globaalse likviidsuskriisi ja sellega kaasnenud üldise 



21

OÜ Fimmerpool 2014. a. majandusaasta aruanne

majanduskriisi mõjusid Kontserni äritegevusele. Juhtkonna hinnangul on 

olulisemateks lühi- ja pikaajalisemateks ohtudeks: 

[valida toodud näidetest need, mis Kontserni kohta kehtivad, ning vajadusel 

nimekirja täiendada 

• deebitoride võimalikud makseraskused võivad kaasa tuua Kontserni 

nõuete väärtuse languse ning varasemast suuremad allahindluskahjumid; 

• Kontsernil ei pruugi olla võimalik saada mõistliku hinnaga 

finantseerimisallikaid investeerimisplaanide täitmiseks [/refinantseerida 

laene] tingimustel, mis vastaksid olemasolevate laenude tingimustele; 

• keerulisemas majanduskeskkonnas võib Kontsernil tekkida raskusi 

laenulepingus sätestatud tingimuste täitmisel, mille tulemusena võib 

laenuandjal tekkida õigus laen ennetähtaegselt tagasi kutsuda; 

• langenud nõudluse/finantsturgude ebalikviidsuse[/muud põhjused] 

tõttu võib Kontserni varade väärtus langeda; 

• Kontserni tegevus sõltub olulistest hankijatest, kes võivad sattuda 

raskustesse ning seega olla võimetud tarnima kaupu/pakkuma teenuseid 

kokkulepitud tähtaegadel ja tingimustel.] 

Juhtkonnal ei ole võimalik usaldusväärselt ennustada, milline on 

majanduskriisi mõju Kontserni tegevusele ja finantspositsioonile. Juhtkond 

usub, et on võtnud kasutusele kõik vajalikud meetmed, et tagada Kontserni 

jätkusuutlikkus ja kasv praegustes tingimustes. 
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